

# 江南大学江阴霞客湾校区徐霞客铜像揭幕

本报讯(记者 刘霞涓 季龙成) 昨天上午,“寻经拓源 躬行万古”徐霞客铜像揭幕暨霞客特称团支部成立仪式在江南大学江阴霞客湾校区举行。市政府党组成员、霞客湾科学城党工委副书记谢映军参加活动。

徐霞客铜像由江南大学江阴校友会捐赠,江阴籍雕塑家夏和兴创作。为了尽可能还原徐霞客风骨,夏和兴广泛收集资料,根据历史记载确定了雕塑形象。头戴“远游冠”的徐霞客肩挎斗笠,脚穿草鞋,手持竹杖,昂首阔步,衣袂飘飘。夏和兴表示:“霞客精神是我们的骄傲和自豪。我们希望能够在校内进一步传承弘扬霞客精神,激励大家不断向前走。”为了更好地引导学生学习与践行霞客精神,现场还发布了徐霞客游记导读本与速读本,为江南大学文化教育基地授牌,并向江南大学徐霞客特称团支部授旗。

一直以来,江南大学十分注重文化育人与实践育人相结合,该校将以此次活动为契机,进一步挖掘和弘扬霞客精神内涵,将其融入校园文化建设、人才培养体系,引导广大学子成为新时代好青年。

## 无人机全域巡航 高效赋能违建治理

本报讯(记者 孙清 卢晓宇 通讯员 程鸿斌) 为进一步提升综合行政执法工作智慧化、高效化管理水平,近日,澄江街道采用无人机巡航巡查与实地勘察相结合的方式,对辖区楼顶违建行为开展全面排查。

据悉,无人机巡航巡查具备机动性强、巡查范围广、不受空间和地形制约等优势,能在较短时间内对相关小区楼顶进行全方位、无死角的拍摄和记录,形成高清影像资料。在排查过程中,澄江街道综合行政执法和应急管理办公室执法人员凭借无人机“云端巡航”手段,实地比对核查,对3处违规搭建行为进行实时处置,通过责令相关当事人自拆和助拆等方式,整改恢复原貌。

接下来,澄江街道将积极探索无人机在日常执法巡查中的应用场景,持续完善无人机辅助巡查机制,实现科技赋能精细管理,让城市“管”有方。

## 党建引领 推动志愿服务“升温着色”

本报讯(记者 沈熠琳 通讯员 陈莉) 近日,夏港街道胡桥村万安佳苑小区党支部联合“壹点爱”爱心社等十多家单位举办了一场别开生面的暖冬便民志愿服务活动,让居民们在“家门口”切实感受“党建红+志愿红”的温暖底色。

活动当天,万安佳苑小区中心广场上人声鼎沸,热闹非凡。多个服务摊位为居民提供了理发、义诊、磨刀、牙齿检测、手机贴膜以及赠送春联等服务,满足了居民的个性化需求。现场,党员志愿者们还耐心地向大家宣传各项法律知识和惠民政策。居民李阿姨感慨地说:“我正发愁不会用手机缴费,志愿者就上门帮我解决了,真是太贴心了。”

今年以来,万安佳苑小区党支部在继承夏港街道“五心”党建品牌和胡桥村党总支“五桥”党建品牌的基础上,积极链接资源,进一步优化升级,成功打造了“‘万’家聚‘五福’,开启‘安’居无忧新范式”的党建品牌。

江苏银行 | 个人信贷

咨询热线:86873250

消费贷 随心贷 贷出精彩

额度最高 100万 期限最长 3年 年化利率最低 2.98% (单利计算)

\*贷款有风险,借贷需谨慎,请根据个人能力合理贷款。贷款额度、放款时间等以实际审批为准。

# “灿烂梦工坊”圆梦残疾人

□本报记者 夏新炯 顾莹

### 点亮助残明灯,缘起一群爱心企业家

“你好,请问需要喝点什么吗?”走进“灿烂梦工坊”,热情的线下门店负责人刘天音笑脸相迎。你不知道的是,这位声音温柔、热情好客的“半盲人”正一天天接近黑暗世界。

“我是幸运的,我曾看过缤纷的色彩,他们足以支撑我度过黑暗的岁月……”出生在残疾人家庭的刘天音,是一位后天因病致残的“半盲人”,她喜欢唱歌,但因为疾病,渐渐失去了走上舞台的勇气,“我深知生活在残疾人家庭的孤独与无助,不想让我的孩子也会陷入同样的境地……”

可自从她走进“灿烂梦工坊”那天起,刘天音的“灰暗”生活亮起了“明灯”。“作为首批‘灿烂梦工坊’的员工,从接触咖啡机到能够拉花,花费了整整四个月的时间,没有捷径,只能反复练习。”刘天音的手上练出了水泡,却不曾有半句怨言,她说:“我现在可以很骄傲地告诉孩子,妈妈是一个能自理、有工作、受尊敬的人。”

为刘天音点亮心灯,是几位热爱公益事业的江阴企业家……

“打造‘灿烂梦工坊’,面向的不仅仅是全市2.7万名持证残疾人,更欢迎普通市民走进助残的世界。”“灿烂梦工坊”的公益合伙人周晓东在参与了越来越多的助残公益事业后发出这样的感慨:“我们并不希望残疾人一直留在这里,更多的是希望他们学到本领、重返社会。”企业家周晓东从2008年开始助残,“偶然的,我走进了江阴市特殊教育中心校,发现原来我们身边有这么一群特殊的‘折翼天使’,看到他们无助又渴望的眼神,我就决定要参与进来,用心呵护他们。”

残疾人事业是“春天的事业”。2022年,在市残联的组织号召下,刘叶、周晓东、陆逸君等爱心人士共同出资95万元,登记注册成立“江阴市灿烂梦工坊公益服务中心”,他们成为第一批梦

冬日的“灿烂梦工坊”暖意融融,咖啡香、蛋糕香吸引着过往人群走进店内,开启休闲寻味之旅。作为江阴城区一家“网红”小店,这里的与众不同在于美食的制作者和服务的提供者是一群自立自强的残疾人。

在商铺林立、寸土寸金的城区繁华地段,江阴为残疾人量身打造了一个“灿烂梦工坊”,烹饪间、休闲区、手工坊、小剧场等一应俱全,残疾人走进这里,学习一技之长,汲取前进力量,在人生道路上实现自我价值。

习近平总书记强调:“中国梦,是民族梦、国家梦,是每一个中国人的梦,也是每一个残疾人朋友的梦。”中国残联第七届主席团主席张海迪在得知“灿烂梦工坊”助残故事后寄语:不畏艰难,勇攀高峰。成立两年多来,“灿烂梦工坊”创造收入超200万元,这笔凝聚着残疾人、社会爱心人士共同心血的资金,又被用于助残事业,以反哺的形式,帮助更多的残疾人实现就业、点亮创业梦。

想发起人。同一年春天,由残疾人全流程参与的面包工坊、咖啡工坊等设想从一纸方案变成现实。“灿烂梦工坊”的残疾员工,从最初的一两人变成了现在的32人,他们发挥所长,迎宾、煮咖啡、做面包、整理书籍、做手工……在各自的岗位上发光发热。

“灿烂梦工坊”的建成让江阴的助残“朋友圈”不断扩容。“这两扇折叠窗是我与市残联理事长商议后捐赠的,就是想打破残疾人和外界的隔阂。”爱心企业家胡杨勇是一名因突发意外失去右臂的残疾人,多年创业让他积累了一定的财富,听说市残联推出“灿烂梦工坊”项目,胡杨勇第一时间参与进来。

由胡杨勇赞助的一排寓意着“融合”的落地窗,在天气晴好的时候可以完全打开,使得“灿烂梦工坊”与热闹的市中心大街融为一体。白天,这里是这座城市众多公共文化空间中的清新一隅;夜晚,这里是城市夜空中一盏温暖的灯。

“灿烂梦工坊”运行一年后,不仅加入了市总工会工会福利服务平台,还新增了瀚宇博德和光明眼科两个销售网点,发展态势蒸蒸日上。江阴爱心企业也纷纷加入“灿烂梦工坊”助残矩阵,“瀚宇博德助残点”每月销售额能达到两三万元,这些钱全部交给“灿烂梦工坊”分配。“瀚宇博德工会副主席黄伟说,自2022年设立助残点以来,公

司为600多名员工每人增加50元生日蛋糕券的福利,既能助残又能满足味蕾,大家都愿意‘买单’。

### 携手接力造梦,成就一群自强残疾人

轮椅青年季礼一直想开一家网店,但因缺乏开店经验,梦想迟迟未实现。

2023年,市商务局在“灿烂梦工坊”设立了“扶残助残电商服务中心”,季礼得知后立马报名了免费的电商培训课程,“培训班老师的专业指导让我对怎么申请网店、怎么直播、怎么跟网友互动有了直观了解。”如今,季礼不仅有了自己的网店,还会每周进行一次直播,精准到位的产品介绍,有礼有节的观众互动,让网店销售额稳定在每月1000元左右,“从来没想过自己还能有创业的机会。”“灿烂梦工坊”的全流程创业指导,圆了我的创业梦,让我能自力更生、实现价值。”

如今,“扶残助残电商服务中心”辐射到了全市12个镇街“残疾人之家”,形成服务一张网,送设备、送培训、送服务,全力支持残疾人挺进就业新领域。

“灿烂梦工坊”二楼走廊里,有一面缤纷的作品展示墙,精美的手工抱枕、桌垫、江阴元素的手工皂……一件件凝聚着残疾人与爱心人士心血的

精美文创产品,从这里销往全球。江阴职业技术学院组织教师团队,在学院和梦工坊设立大学生与残疾人“双创”工作室,创设“憨憨有礼”助残商标,大学生与残疾人联手合作,已开发出10余个文创系列产品。由残疾人参与制作的文创产品,一年的销售额超40万元,这些资金一部分用于支付残疾人手工费,另一部分继续投入文创产品的研发、制作。

花虽有缺,灿烂绽放。“灿烂梦工坊”自2022年6月正式运行至今,引入4个政协委员工作室、22个党建共建单位、5个助残公益团队,累计为残疾人开展电商、文创等培训服务600余人次,带动39个“残疾人之家”和800余名残疾人提升就业能力,实现就业增收。

因为有了“造梦”基地,江阴的助残方式从原先捐款捐物被动“输血”,变成了如今残疾人“自我造血”、滚动发展。“灿烂梦工坊”先后荣获省残疾人福利基金会2021年“公益助残网络募捐工作特别贡献奖”、2021年度“公益助残网络募捐杰出合作伙伴”一等奖等荣誉,并获评全省残联系统2022年度创新创优项目。今年,“灿烂梦工坊”公益服务项目又获得2024年江苏省青年志愿服务公益创业赛一等奖。

追梦不停,助残的脚步不停。如今的“灿烂梦工坊”,既有展示残疾人艺术天赋的“梦想剧场”,还有开展各类丰富活动的“创客空间”。这两天,由刘天音参与并担任主演的《生命的告白》舞台剧正在“灿烂梦工坊”的梦想剧场内加紧排练。这部舞台剧既是残疾人向“生命告白”发出的呐喊,更是残疾人迈出门走进公众视野的勇敢蜕变。刘天音说:“我们要走进乡镇、学校进行巡演,让更多人看到、听到我们残疾人的励志故事,告诉大家,我们能行!”

未来,“灿烂梦工坊”将进一步整合社会资源,优化服务流程,提升服务质量,促进残疾人全面融入社会,实现自我价值。



## 新校园建设忙

南菁实验学校城西校区位于青山未来社区内,南至毗陵路,西至文富路。该校为九年一贯制,办学规模为小学10轨60班、初中12轨36班,计划招收4500名学生。因为前天下午,南菁实验学校城西校区首栋小学教学楼主体结构正式封顶。

(丁家骏 摄)

# 齐努力 共江阴 向未来

